

DOBROGEA JUNIA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii vîșnoie 27.
Abonamente cu depuneri contabile: un an 500 lei, 6 luni 250 lei.
Preț: Adăritiv și înaltul înalt — Poșta și înaltul său tabl.

CONFERINȚA D-LUI AUREL VULPE

Duminică trecută, a avut loc în sala de festivități a liceului de băieți, conferința d-lui avocat Aurel Vulpe, sub auspiciile Asociației pentru emanciparea civilă și politică a femeilor, tratând despre FEMFIA ÎN CROMANIA POEZIA A LUI EMINESCU.

Personalitatea conferențiarului este cunoscută Constanțenilor. Deaceia ne vom mărgini să redăm aci sumarul conferinței și sale, fără alte comentarii. Fotografi nu ne putem opri să arătăm că prin această conferință, d-l Vulpe a încercat un stil nou, care i-a reușit pe deplin. Subiectul deși cunoscut, a reușit totuși să-i dea unele reliefuli, cari sînt încă noi și atrăgători. Conferențiarul poate n'a putut fi prin de unii în noua factură și din această cauză n'a putut fi înțeleș. Vina nu e a conferențiarului...

„Statuia și criticele — începe d-l Vulpe — asuzurle și conferințele ce au avut loc, asupra lui Eminescu, ar fi fost de ajuns să descurceze pe oricine s'ar fi încumetat să mă vorbească de marele poet”. D-l Vulpe a anunțat totuși chestiunea, la solicitarea Asociației feministe, nu numai pentru că ar fi ambajonat să rebezeze anumite părți încă obscure marelui public din viața marelui poet, dar și pentru un motiv local. Și spune o-sa mai departe:

„In zilele când — cum încep să-i vorbă — în acea și de blăruță a intelocualității constantene, se lăsa vântul ce acoperrea statula dela mării mării, mi-s'a sosită de către un cunoscut poetul e admirabil, Veronica în schimb nu seamănă deloc”. Și mai departe: „Peste câteva zile află că un grup de elevi ducându-se la statuă, au preserat în vînt, omagiu pe Veronica Micle”. „Păcat, se exprimă un călăz este, într'un cerc de cunoscutori, brațele Veronichii sunt mult prea groase. Și încă cum în simbolul poeziei eminesciene — Elegia — înfructuoasă de sculptor în flaut de mîhnire, cei mulți vîd muza, una din muzele grele de înțeles, despărțită de poet”. Mulțimea ea însă și cerea să se vorbească de Veronica Micle și prin ea și despre celelalte inspiratoare ale lui Eminescu — muza pe nedrept uitată. După această introducere, conferențiarul analizează, sumar, lirica eminesciană. Căutînd izvoarele inspirației acestuia — femeia — amintește de clasicele muze, romantice, ce au inspirat pe marii literați: George Sand și Alfred de Musset, Victor Hugo și Juliette Drouillet, Verheiren, Lamartine și Madame Charles. O singură privire de Beatricei inspira pe Dante, iar cea din urmă viziune a lui Goethe a fost chipul unei femei. Tot aci, vorbește în treacă de ancheta unui ziar parizian făcută prieste oamenii de literă cu titlul: „Ce datorăți tovarășei d-vo de viață?” și de răspunsurile, unanime în a recunoaște marea parte de contribuție din opera acestora datorită acestei tovarășe, soție sau prietenă. Sumar trece și asupra biografiei lui Eminescu, începînd cu vremea, când acesta „asculta pe cratul Ramses și visa la ochi albaștri”. Povestește prebegia poetului omărmînd troleul de teatru ale familiei Tardini, frați Vlădi-

D-l Octavian Goga la Constanța



D Octavian Goga va sosi la Constanța în seara zilei de 8 Decembrie, urînd ca a doua zi să conferențeze despre „Reînvierea națională a României”, sub auspiciile Ligii Culturale.

În seara sosirii în localitate a d-lui Goga, organiză pe loc să se facă o primire festivoasă, după care va urma un banchet. În ziua conferinței va avea loc o vastă comuna a membrilor locali și delegaților din județ ai partidului agrar, la care vor cuvînta d-nii Octavian Goga, Avraful Buto, seful organizației locale, avocatul Alex Ghimbeș, vicepreședintele, Jean Anghel și alți fruntași ai acestei organizații.

Țăranii Durosoreni și conversiunea

Legia conversiunii pare că dă rezultate pozitive, dar bine înțeles nu aceea care se scotea de către legiuitor. Din 4 te ținele de noi, teze că pentru înțelesul nostru, s-au făcut 12000 datoriși Din acestea s'au o-cărit rala, pînă în prezent, prin Ad-ța finanțată 450; la Banca Națională — Casa de Imorunat — se gîi — s'au a lăsat o prox. 60%; direct cu creditorii au ațanțat plata ralei foarte mulți debitor. În general în județul Durosior 40-50% din debitorii s'an cîștît rala conform legii conversiunii. Cei care n'au putut achita s'orevineză de dispozițiile art. 14 din L. C., care prevede că debitorul care n'a plătit 2 rale consecutive pierde beneficiul legii conversiunii. Aci au gîșt un mic refugiu cel 50-60% din debitorii, care n'au putut achita prima rala. Vom vedea însă dacă vor fi excuși de creditorii. În veniturile octuale pentru acoperirea ralei; legia conversiunii art. 14, permite aceste exeuții. Într-ăsându-ne la Banca Națională, ni s'a comunicat că nu s'au dat nici o dispoziție în acest sens. Solicităm în numele revoluționarilor, care n'au putut achita rala, înțerea de mîna în vedere octoalilor lor, de la caz la caz.

MIHAIL GEORGES U
Vanzătorii de ziare noi
Vanzătorii de ziare Ion Boș și I. Drăguț, din serviciul depozitului de ziare Aurel Tăposu și Ștefan Naparin, au înțurat pe amion ca o cantitate de 1750 kg ziare vechi, pentru maculatură, și lăsat cu ei suma de 3000 lei de dispărui în direcția orașului Tulcea, unde intențioasă să vîndă maculatura loră. Ambii au fost arestați la Tulcea și înaintați chesturii Constanța.

Cartă Poștală

„Dna' Director Jurnal, Kemal asta ai pacut încă un giambușlac. Pirman ai idat: gazi-mazi, pașu-mașu, efendi-mefendi, aga-mașu, baimet, nu mai estem. Tot ștășuș ca apa estem, tot dimorcat estem!”
Asta ban pentru Urmanii ei mîșră este: Tot aste ciorbași acuma benim aici, undă adevarat poștală estem. Dacă ai pitecat un mîșu golăș Caducilor, venim un sala poșu napoi. Așa un companșia alah bin fisekai vorașu.
Muslumim SARA CISMELĂ MERIETAA

Biblia, - Cartea Cărților

„Ori cât se vor înmulți tipărițele și oricîte mii nenumărate de cărți și ziare ar fi de sub pie, peste toate, rămînc Sovereană una singură: „CĂRȚEA CĂRȚILOR”
I. P. S. S. EPISCOPIUL GHERONTIE
(la Ceagrosol Trane)

Am la îndemînă un document de acum 500 de ani. Este o copie după prima pagină din Biblie, tipărită maticulos de către Guttenberg, cu ajutorul presei sale primitive, pe care o deține personal cu stătea plăci presărate simetric cu litere sculptate în relief, câte pagini avea cartea. A fost, desigur, pe vremea aceea o invenție importantă în intervalul acesta de cinci veacuri, în timp ce alte invenții au rămas aproape pe loc, sau n'au progresat de cât puțin, presa, mesleșugul acesta de a tipări cărți și ziare, a progresat — mai cu seamă în secolul nostru — într'un mod foarte rapid.

Ce enormă deosebire între presa de mîna a lui Guttenberg, care, cu multă greutate de abia a putut tipări o carte în trei ani, și r'altiva Lyneup de astăzi, care poate tipări sute de mii de ziare pe oră!

Peste toată suprafața globului și mai cu seamă în țările civilizate, sunt sute și mii de asămenea tipografiilor moderne, cari, pentru a fi alimentate cu hîrtia necesară tiparului, este nevoie să se secare zilnic sute de hectare de arbori a căror hîrtie la rîndul ei, tipărirea automat, hrănește în mod spiritual omenirea cu diferite știri și idei bune sau rele. De aci și îndreptățita mîrturisire a I. P. S. Episcopului Gherontie al Constanței, că: „Pea poate fi o fource din grădina sufletului omenesc; dar ea mai poate fi și o buratună răsărită din putreziciunea publică”. Partea îmbucurătoare este că, atât în Capitală cât și în provincie, sunt multe scrieri, ce fac cinste secolului nostru.

Dacă din punct de vedere fiziologic, e stabilit că omul este cea mai înaltă; apoi nu este mai puțin adevărat că, în ce privește partea spirituală, omul este cea mai gîndeșe, înaltă, meditoază, sau cea mai profund. Un înțeles e zis: „Spune-mi ce citești și îți voi spune cine ești — și credem că în înțelesul acesta are multă dreptate.

Omul este sau poate deveni — mai pură sau mai târziu — în adevăr ceea ce citește.

Formarea caracterului și succesul în viață, depinde foarte mult, de felul cum a înțeles cineva în decursul anilor și mai ales în tinerețe să și selecționeze materialul de citit, hrănindu-se nefatelor numai cu ceea ce este bun și folositor.

Cînd omorătorii deputatului Eusebiu Popovici au fost întrebăți de justiție, de ce nu s'ar găsit asămenea faptă neomenască, ei au răspuns: „Am citit”. Din aceste două cuvinte noi trebuie să înțelegem mult, mult de tot! Se înțeleg de la sine că ei nu citiseră în vremea cărte morală-s-

„Căcivă a vre-unui mare cășcă, sau bărbat de mîșu cenace să s'arșisără, și locomi din contra lucrării rale, romana senzațională, criminale etc.

Pe vremuri, episcopul Dunării-de Jos, Nifon, într'o precuvîntare, scria credincioșilor: „Smăgeți din mîna copților voștri și din ușașii din casele voastre, cărțile vîdămătoare de suflet, care dela o vreme înainte, foarte mult s'au înmulțit; și după-te să citească cărți bune, de suflet folositoare”.
Din ce să citească înțereal și chiar cel mai bătrîn? La această se poate răspunde că avem multe cărți bune, scrise de autori conștințioși, oameni de greutate morală și că în fiecare an în săptămîna cărții se pot câmpări diferite cărți cu o simțitoare reducere.

Într'asta toate scrierile și cărțile „una singură este Sovereană”, care poate sălpa ca un izvor necesar cu sublimă-l precept moral, pe toate celelalte cărți, și

ACEASTA ESTE BIBLIA...

„Din ea poate să învățe — continuă I. P. S. Gherontie — și predica și dascălul și omul politic și gospodarul”. Așa dar suntem îndreptății ca să unim glasul nostru cu această reală mîrturisire.

În această minunată carte, Dumnezeu vorbește similor oamenilor; și când vorbește li, omul trebuie să tacă și să asculte cu evlavie. Este o carte într'adevăr sublimă, căci glasul ei are darul divin de a face pe om mai bun, mai milos, mai legăduitor, mai sfînt.

Această carte ere o bună înțeleșță (chiar asupra atebaticilor țere un exemplu: Departe în inima Africii, un misionar citea din Biblie în limba negrilor — „Anzi? strigau negrii: „Cartea vorbește! Omul aci are o carte care vorbește! și negrii aveau dreptate, căci mulți dintre ei au trecut la creștinism.

Căci unde și în ce carte din lume se istorisește așa de frumos și înmuri, cum însuși Creatorul a chemat la înțeles din nimic, tot ce vedem sau nu vedem? A roșit un cuvînt și s'a făcut lumina depînă prundindului și omii apoi aice cuvinte urmară și pămîntul se asfermă cu un covor verde; iar izvoarele răcoritoare țere începură plăcînta lor murmur șerpind din pîterescul munților acoperiți cu păduri, spre văile smîlțate în mii și mii de flori frumoase și bine mișositoare; iar păsările începără să deslăteze prin cîntecul lor, această natușă șișit deslășărșit din mîinile Ziditorului.

„Și tot în glasul Său, bolta cerească se presăra cu mii de stele și lucrării strălucitori începură să se înalțe meșteoși și firmamentului vrednic de admirat... Să vedem acum de unde vine (Continuare în pag. 4-a)

Consiliul pentru ameliorarea reținut în condiții de bună viață

S-a semnat decretul prin care
se înființează membrii în consi-
liul de ameliorare a reținuților
murdari la Dunărie, de pe lângă
P. A. R. I. D., pe termen de cinci
ani, domeniul:

N. L. Iovany M. B. C. și C.
Brăncoveanu, promisi în regim
de încredințare a Dunăriei.

Profesor A. Nasta, specialist
în agricultură.

D. Gherman, inginer hidrolog.

Constantin Alimbușescu, spe-
cialist în chestiuni economice, în
locul d-lui St. Holban, neprezen-
tat la post și Emil Georgescu,
juriat.

O crimă pas ovală la Constanța

În lale Curții cu juri din Iași
luate a venit deunăzi spre judecare
un interesant proces de psiho-
logie masculină.

În apărare d. avocat Scipio
Velcan, prieten și strălucit pledoarie,
a obținut achitarea inculpatului.

Povestea acestui interesant caz
este următoarea:

Acum un an, într-o seară de
iarnă, scazutul Vanghela Jicu, com-
erciant în orașul Constanța, în
vârstă de 31 ani, mergând pe stra-
dă, a fost acostat de un domnișor
cu două anume Hrisovalidis,
cari, fără să lătrăze ceva, făcându-
și-l însuși, d. Hrisovalidis im-
pedându-l să se îndrepte spre
soția sa, la care Vanghela Jicu
a rămas cu ochii și o cunoaște.
S-a așezat lângă moartea loviturilor
dela de Vanghela Jicu.
După câteva timp, în urma cere-
tărilor făcute, s-a stabilit că Hri-
sovalidis era un om foarte gelos.
Ori cine vrea în contact cu
soția sa sau o privea mai insistenț
era insultat și amenințat.

În oclodina sa, d. avocat S.
pio Velcan a pus stăruia proble-
mă de pe toate interogatoriile, care a
fost de legea sa enigma a d. tor
carboate. „Cherchez la lem-
me!” — a spus d. sa, cuvântul care
a condus moartea unui bărbat și
a voit să îngroape de viu pe un
altul.

După o lungă deliberare, d. d. juri
su adus un verdict de achitare,
scutind dela o moarte civilă pe un om tânăr, implicat
într-o întâmplare fatală, iar Curtea
formată din d. d. P. Iulian Al-
xandrescu, Mangiaru și Cri-
stescu, judecatori, au obligat pe
acuzat să plătească 50.000 lei,
drept despagubiri civile d. d. Hrisovalidis.

O nouă fabrică de apă gazcase la Constanța

Un comitet compus din d. d. Iosif
Atanasiu, G. Băbuș, N. Crin-
taș, Vasile Ion, V. Tănăsă, Ion
Dimitrie, Gr. Bărbulescu, Nicu Gar-
ghiu, D. M. T. Anstol Valvescu,
și Gr. Șeltes, convocați de Ca-
mera de comerț, după îndemnul
d. lor. Căpitan N. Ștefan și Gh.
Sîrbu, a hotărât înălțarea unei
noi fabrici de apă gazease și în
acel scop a încheiat un acord
cu fabrica U. Beauv, care și la
angajamentul de a face o astfel
de instalație. Fiecare din negu-
torii subs rilor și acționezari va
deține o garanție de 5000 lei,
pentru garantarea consumului fa-
briței.

Confesiunea d-lui Aurel Valbu

(Continuare din pag. 1-2)
și simțit redate ale d-lui Sever
Cămpănuș și cu buclăle de
canto ale d-lui dr. Axente din
com. Siliștea, o revelație pentru
unii, dar cunoscut nouă dela e-
misionile de radio ale postului
București.

Sperăm să-l mai auzim.
Florina d. d. Fiore

Secția a Ligii Culturale la Bazargic

Sub președinte d-lui Vasile
Covată, decanul biroului, a avut
loc din inițiativa d-lui prof. Al.
Papirgeorgh. Dumitrescu în crea-
rea Bazargic, a adunare, în vade-
rea comitetului unei secțiuni a Li-
gii Culturale în județul Caliacra.

După ce au luat naștere d. d. d. ni
Covată, Papirgeorgh, Ion Geor-
gescu Ionescu Nicu, A. Nicolae-
scu, H. col. G. r. ky, H. col. Pa-
trășcoiu, Redu Rucăreanu și Cola
Ciometti, s'a procedat la înstaurarea
comitetului precum următorul:

D. ni general Hermezio Gh.,
președinte de onoare; Vasile Co-
vătă, președinte activ; H. col. Pa-
trășcoiu și d. na Izabela Hăscu-
Rădulescu, vicepreședini; prof.
Al. Papirgeorgh, se-cretar; Iosif
Năstureș d. C. A. M., casier;
Dionede Popescu, primarul ora-
șului și Al. x. Nicolăescu, mem-
bri; Trian Tănăsă, El Băjo-
reanu și I. Rădulescu, cenșori;
H. col. V. G. r. ky I. D. Geor-
gescu și R. Rădureanu, cenșori
supleziți.

Adunarea a expediat apoi ar-
mătură telegramă:

M. S. Regelul Carol al II-lea
București

*Cetățenii Bazargicului, născând
bazele unei secțiuni a Ligii cul-
turale în acest oraș, pândul lor
se îndreaptă către Văvodul cul-
turii strigând din toată inima:
Trăiește R. g. r.*

Președinte (s) Vasile Covată
S-a expediat o telegramă omi-
giată d-lui Nicolae Iorga.

Pește prea... sărat!

Autoritățile au fost înștiințate
de arestarea la Măgala a lui
Teodor Carol din Chilia Noa,
care a ex-rocat pe d. g. g. r. ky
Chiriac Teodorăscu, cu suma de
1400 lei.

Te d. r. Carol s-a prezintat la
negustor oferindu-i spre comor-
zare, arătându-i chiar o mostră
cu pește sărat, cu un preț ex-
cepțional de redus. A luat de la
seu numitul negustor suma d.
1400 lei drept accont, urmând
să livreze marfa în seara aceluiași zi,
pretinzând că o are deponată
într-o barcă în port. Cum până
a doua zi dimineață marfa nu a
fost livrată și constatând că în
port nu se află nici o barcă, și-a
dat seama că a fost victimă unui
b. b. sacroc și s-a plimbat poliției
care a identificat și arestat pe
autoc.

Noi achiziții de fer vechi pentru uzul „Reșița”

Uzinele R. și s'a achiziționat
de fer vechi epava fostului vapor
„Kyna” încazător în portul Con-
stanța și apoi făcut d. g. r. ky
„Rămânța I”, azi scoasă din uz și
un ș. p. al Serviciului porturilor
maritime, care după ce vor fi re-
parate cu aparate speciale ce au
fost achiziționate în portul nostru, vor
fi transportate la Reșița, unde
ferul va fi ralat și servind la dife-
rite fabricații de mașini sau
nave. Toate aceste epave au
fost achiziționate de seș numite
u. z. na pentru suma de lei 1.600.000.

O agresiune criminală

Taxa P. osiucă, în h. g. d. d. d. d. d.
Telera având un d. d. d. d. d. d.
personat cu d. George A. h. a. s. d.
concesionarul curselor Constanța-
Tulcea, a venit ieri în localitate și
făcându-și adversarii, după
primul s. h. h. b. de vorbe a scos
un briceag ca să îl împănă în
inimă. Vi tina, cerând să
pareza lovitura, briceagul a neme-
merit lo abdomen.

În stare gra- s. d. A. h. a. s. d. e
a fost transportat la Sanatoriul
Diz. oneseilor.

Criminalul se află arestat.

ASISTENȚA SOCIALĂ La școlile primare din Constanța

În urma cu hotărârea făcută la
școlile primare medicinale, doam-
năla comisiune Maria G. I. Di-
mitrie-Castano și dr. col. Hotez
au prezintat conducerei muni-
cipului un documentat raport prin
care, între altele, se arată starea
de sănătate a multor copii să-
raci, care urmează creșterii ș. o-
lilor primare, în consecință d. na
G. I. Dimitrie s' a propus se or-
ganizeze la toate școlile primare
un laf de cantine puse sub conde-
cerea directorilor respectivi și a
căror funcționari să se suprave-
ghete de către organele primă-
riei.

Rostul acestor cantine este de
a servi copiilor săraci și o ge-
stare în timpul recreației dela o-
rele 10 dimineața. D. p. a. calce-
lătoare primăria a aloctat acestei
ș. o. p. 167 mii lei, sumă ce va fi
distribuită în mod egal celor 15
ș. o. l. primare din Municipiu, ur-
mând ca la fiecare din școlile
subvenționate astfel să se ser-
vească, din accont sumă g. e. r. ky
de dimineața la câte 30 de
școlici. Deasemenea se studiază
procurarea unei însemnate cantități
de usturi de pește pentru
școlicii limbatice și anemici.

Sărbătorirea prezidentului Casei Asigurarilor Sociale

Pe-o zi mai superioară al Casei a
sigurarilor sociale din Dobriștea, a
sărbătorit alături sozăr prietor
ag. p. a. g. r. ky pe d. George An-
drescu, prezidentul acestei
instituții.

Au participat la această mani-
festare d. d. L. Hagnas, inspector
general al muncii și asigurarilor
sociale, d. delegat ca director al Ca-
sei asigurarilor din Dobriștea, dr.
George Vasilescu, medic și ș. o. l.
al acestei instituții precum și toată
personalul superior.

Au vorbit d. d. dr. Vasilescu și
inspector H. g. r. ky, care au s. o. l. ky
în relief preocupanțele celui sărbăto-
rit. Ambilor le-a răspuns d. Geor-
ge Andrescu, mulțumindu-le stă
d. d. r. ky și înțelegătorii acestei
sărbătoriri, încheiând că va cău-
ti să m. o. l. ky și de aci înainte,
pe toată lumea, spre a se bucura
și în viitor de încrederea colab-
oratorilor săi.

I-a făcut-o!

Între d. d. d. d. d. d. d. d. d. d. d.
după ce g. r. ky a luat și pe so-
ta sa. Act, după ce s'a făcut g. r. ky
la convenție, s'a îmbărbat, căzând
într-un somn letargic. Neva- ta lui,
înd. g. r. ky de nedormire, portare a
soțului și a plecat cu d. r. ky
ca să însoțească în sat. Între timp
de se din bea și a căzând de ne-
vasta lui, a crezut că a fost vic-
tima unor hoți, care l-au luat de
rețea și căi. Reclamând cazul po-
liției și făcându-se cercetări s'a
stabilit că hoții erau... chiar ne-
vasta păguboșului.

Accidentul unui pilot

La plecarea din portul nostru
a vaporului „Marghera” sub pa-
vilion italian, s'a întâmplat un ac-
cident care a pus în imposibili-
tate de a și continua serviciul
pe pilotul Bondar dela câmpina
portului.

D. na cauza furtunei, în timp ce
cobora de pe puntea vaporului,
după ce îl condusese pe acesta
d. r. ky din port, a alunecat, fractu-
rându-și grav piciorul drept și
delocându-și din umeri ambie
măini.

A fost imediat transportat la
Serviciul sanitar al portului, unde
s' au dat primele aj. toare, h. i. d. d.
poi transportat la spital unde a
fost internat, starea sa inspirând
serioasă îngrijorări.

Constipația otrăvește sângele!

Feriti-vă de ea!



În stăruia este cea mai veșică de înaltă și cel mai rău, se torțărește de toată vremea „înțepetii” adică al constipației prin acumulare „plante simple”, cu de înalt cel mai rău și acesta prin supăratul hoșii.

De atunci, nimeni nu are fost supăratul hoșii și n. o. l. ky înțepetii pentru a o combate: elistire, s. i. d. r. ky, s. i. d. r. ky, etc.

Dar când pe rând, toate acestea nu sunt p. a. s. ky, pentru că, dacă o v. o. l. ky, ele făcând scaunele mai ușoare, după un timp, organismul nu mai face să se obișnuiească lor, în din contra, înțepetii și alte o. l. ky se conștientizează, îmbolnăvind pe m. o. l. ky de constipație, mai rău și otrăvindu-l sângele!

„Căminul” Trapiști din Franța, cari s' au străduit cu toată ardoreă inimii lor, de a găsi leșuri pentru înșădurea rețele de care suferă omul, au arătat că cel mai bun, cel mai sigur și cel mai nevătăcitor leac pentru a combate constipația, sunt tot terburile ameliore în cârful științei și au propoat nu ocaz dintr'un amestec h. i. d. r. ky stabilite, din simplor doar minunate științe. Președinte seștia omnia, remonșat în Franța sub numele de ceant de sănătate al Fraților Călugări Trapiști, a fost încredințată unor renumite Laboratoare din Paris, care l' au astăzi în comerț, sub numele de Ceant Ciseby.

Ceant Ciseby a rezolvat în mod cel mai ferocit, complicata problemă a constipației. El are în componența lui, numai plante alse cu g. r. ky minime și ușoare de conservat și de m. o. l. ky vreme.

Printr-o h. i. d. r. ky, Sapsanina este o adeverată unșare pentru înșădurea înșădurea m. o. l. ky, M. o. l. ky înșădurea nervii și li coimenză. Sapsanina g. r. ky înșădurea.

Deose celelalte, una curăță sângele, alta g. e. r. ky g. e. r. ky, alta este tonic general, etc., etc., ferice având un rol foarte important și h. i. d. r. ky determinat.

Ceant Ciseby se apără de toate boalele care rezultă dintr'un viciu al s. i. d. r. ky.

El se întrebunțuiește cu succes, contra constipației, v. i. d. r. ky de urechi, m. o. l. ky d. r. ky, durător de cap, durător de inimă, înșădurea, congestiuni, hemoroizi (tr. i. d. r. ky), m. o. l. ky înșădurea, m. o. l. ky de piele, reumatism. El curăță perfect sângele.

Prin întrebunțuiește cu succes, boalele de stomac și înșădurea, după repede! Sănătatea, v. i. d. r. ky, soța de înșădurea, somnul odihnilor și h. i. d. r. ky dispoziția reșpar!

Ceant Ciseby este delicios de băut, chiar fără zahăr! — Ceant Ceant Ciseby și feriti-vă de înșădurea!

Pentru înșădurea, cereți un eșantion care vi se va trimite gratis, de către Depozitul Ceant Ciseby în România, Strada Toamnei, 103, București, III. ☐

Etașări de Ferestre și Uși prin sistemul cu garnituri elastice Patent „HERMETIC”



eficace contra: Ploii, Curentului, Frigului, Gazeilor, Prafului, Fumului, Zgomotului, etc. Este igienic, Zilgant, Durabil.

Se adaptează la orice timpuriu înșădurea confort și mare economie de combustibil. Sistemul se poate aplica în orice parte, cuprinzând întregul m. o. l. ky băntuit de v. i. d. r. ky.

Pentru comenzi R. o. p. G. BALIU, Str. Săndreș 7, Constanța

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii
boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERIE

— Blegorgia, SIFILIS etc. —

la bărbați și femei prin cele mai
noi metode

Strada Rahova No. 20
colț cu Strada Ion Lehovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Cabinet Dentar G. CARABATACHE

Extracțiuni fără dureri
Laborator special Dentar

Se execută cu garanție sistemele cele mai moderne.

B-dul Ferdinand No. 16
alături de școala Primară No. 1

Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
(În curtea Bisericii Germane)

Sanatoriu modern pentru
chirurgie — Boli interne, —
Maternitate, — Ginecologie
— Radiologie și diverse tra-
tamente cu electricitate

Consult. 8-12 a.m. 2-7 p.m.
Telefon 475

Dr. OSMAN IBRAHIM

Specialist în Boli de Ochi

Str. General Lehovari 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA

Intrarea prin Curte

Consultanți:

Dimineața dela ora 8 la 12
După-masă dela 2^o la 7 seara

**Se caută pentru un birou de
expedite un funcționar în ștate
cu experiență comercială, având
garanție morală și materială.**

Ofertele detaliate și actele ce
posedă se vor adresa: Post rest-
tant Bioroul „FULGER”.

1 Februarie 1935
1 Mai 1935
1 August 1935
1 Noembrie 1935
SUNT PATRU ZILE HOTARATOARE

In aceste 4 zile de trageri se vor amortiza un număr de titluri ale împrumutului Intern. Câteva mii de subscripitori vor primi câte 1.200 lei pentru fiecare titlu plătit cu 880 lei. Pe lângă amortizările anunțate,

se vor distribui la cele patru trageri

- 5 premii de câte 3 milioane lei fiecare**
- 10 premii de câte 1 milion lei fiecare**
- 20 premii de câte 500 mii lei fiecare**
- 20 premii de câte 250 mii lei fiecare**
- 230 premii de câte 100 mii lei fiecare**

Prima tragere a acestor câștiguri se va face irevocabil în ziua de

1 FEBRUARIE 1935
 Orice împrumut
 Statul cu 880 lei,
Poate deveni MILIONAR

Publicație

Serviciul Merita Română, în licitație publică, în conformitate cu art. 88—110 din Legea Contabilității Publice, în ziua de 10 Decembrie 1934 ora 10.30 în localul Direcției S. M. R. București b. del. Eusebia No. 27 pentru colectarea următoarelor uniforme:

- a) 292 Coste de postav pentru personalul interior S. M. R.
 - b) 66 Costume de postav cu jiletă pentru chelburi.
 - c) 41 perechi pantaloni de postav.
 - d) 92 Costume de pânză albă.
 - e) 41 Sacouri de pânză albă.
 - f) 66 Sacouri smok og de pânză albă.
 - g) 290 Costume de pânză kiki.
 - h) 10 Costume de pânză kiki pentru neoli.
 - i) 482 Costume de lucru kak combinezoane.
 - j) 458 sacoci cu 2 coste albe.
- Uniformele notate mai sus, vor fi executate cu postav (pânză) pas la dispoziție de S. M. R. oferitanilor executând numai lucrul de finisare și. Calitatea lucrului va fi conform costului de sarcini O. R. N. No. 132 publicat în Monitorul Oficial No. 183 din 9 August 1931.

Uniformele se vor face la măsura individuală a personalului S. M. R.

S. M. R. își rezervă dreptul de a distribui comanda și parțial.

Livrarea comenzii se va face liberă de orice sarcini la Inspectoratul vapoarelor S. M. R. Constanța Port însoțit termenul maxim de livrare de la primirea comenzii, până la completarea livrării, nepunând mai mult de 100 zile.

Pentru orice întârziere peste acest termen, se va reține furnizorului 1% din garanția de 10%, din valoarea furniturii.

Pentru orice informații Căruții se vor adresa: Magazinul de Materiale S. M. R. Constanța Port unde se găsește și extrasul din broșura referitoare la uniformele personalului S. M. R.

Doctor

L. SOLOMON

Specializat în Paris
stomat-in m.ă. di.ă.ă.ă.ă.
Raze (X) Röntgen
 Noul tratament cu
Unde Ultra Scurte.
 Strada Carol No. 91
 (Colț cu Stejan cel Mare)

Doctor

B. TATARSKY

Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
 și ESOFAG, STRICTURĂ ȘI DELATAȚIE ESOFAGULUI
 (Bronchioscopscoape)
 Raze X — Röntgen, Radiografe și Radioscopie, Raze ultraviolete disteric
 Consult.: 8-12 dim. — 1-4 dim.
 Bulevardul Eusebia No. 5
 în fața Cazinoului
 Telefon 711



Atențiune!

Un produs încercat
 în reumatism și dureri în membre.

La reumatism, gută, sciatică, dureri musculare, încheieturi și membre lezate, Sloan's Liniment acționează repede și sigur. Câteva picături de Sloan's unse pe părțile dureroase, înviorază puterile naturale ale corpului. Imediat inundă sânge proaspăt în regiunea îmbolnăvită a corpului și o senzație de căldură binefăcătoare produce efectul alinaător. Faceți chiar astăzi o încercare.

SLOANS Liniment

Număr ușor de uns cu degetele și durerea cadează!

Se găsește la toate farmaciile și drogheriile.

Lei 40 flaconul

Poldi Nacht Fiul
IMPORT-EXPORT
CONSTANȚA
Str. V. Alexandri, 10
Telefon 211

Subscrieți la împrumutul de înzestrare a țării, prin:

Colectura Bogosian

Str. Carol 51 C-ța vis-a-vis de Poșta unde se vând și efecte de Stat în condițiuni avantajoase.

Dr. KARL ROTH
 dela Facultatea de Medicină din VIENA
Boli interne și de Copii
Str. Carol 24
Consult.: 10-12; 4-6

Doctor-Dentistă
S. HORNBEIN

(Disarevich)
 Lucrări Dentare moderne
 — Str. CAROL 82 —
 Deasupra Drogheriei
 Papiasus
 Consult.: 9-12; 3-7
 Pentru funcționari ore speciale.

Doctor
I. W. SCHIMBERSKY
 specialistă în
Dentistică
 și
Cosmetica Medicală
 Strada Carol No. 89

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere
 Denturi fixe în aur
 (American Bridg)
CONSTANȚA
Str. Plevnei 1
 Telefon 657

Se cumpără un autocamion de 34 tone în bună stare, a se adresa d. n. l. Coriu Toralis, Frizer str. Carol 94 din Constanța.

Vă scrie și vedeți
PRIN OCHELARI
ERDENSTOK
 Depozit de
Fabrică
 La Magazinul
 de Bijuterie



MERLAUB Str. Carol No. 51
 (în fața Poștei)

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preteră lozurile colectarei „**BOGOSIAN**”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragera clasei II-a la 15 Decembrie 1934.

Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.

denumirea acestei cărți? Cuvântul biblic, vine de la grăcescul „biblos” care înseamnă carte. Cartea cărților, adică cea mai importantă dintre cărți. Ea se mai numește și Sfânta Scriptură, pentru că e canonul, regula de credință a creștinilor. Clement Romanul și Policarp o numesc: „Zăcămintele Spiritului Sfânt” și alți apologeti o numesc: „Scripturi dumnezeiești, cuvânt dumnezeesc”. Iusuri împăratul Constantin cel Mare, în lața sinodului I Ecumenic, care s'a ținut la anul 325 d. Hr. la Niceea în Nicomidia, a fost primul următor al solemnă mărturisire, vrednică de toată atenția noastră: „Aveți doctrina Deului Sfânt scrisă, căci cărțile evanghelice, ale apostolilor, necum și rostirile profeților de demult, ne învăță lămurit ce să credem despre Dumnezeu”.

Cu alte cuvinte, Biblia este cartea lui Dumnezeu, scrisă de oameni inspirați de Deul Sfânt, care le a grăit prin profeți, — după cum se zice la Simbolul Credinței, — pentru că nici o dată prin voiața omului n'a fost adusă profeția, ci răsună de Spiritul Sfânt, omenești vorbiri de Dumnezeu 2 Petru 1,21.

Deoarece Biblia este interesantă și auzim și mărturisirea alor credincioși și mai văchi: Psalmistul Rege David, încă de acum 3000 de ani, zicea: „Căndea pătoralul meu este Căvântul Tău și în mână ne cărora vârf melle” și iarăși „Căvântul Tău m'a rătmănit”. (Psalm 135). Profetul Isaia numește Biblia cartea lui Dumnezeu și îndeamnă pe oameni să cite și să citească cu toată atenția în această carte așa de minunată, căci toate cele ce s'au scris înțeleg să vor și împănă cu exactitate. (Isaia 34 16).

Un togar al lui Dumnezeu trimis către profetul Daniil, o numește „Scritura Adevărată”. (Dan. 10,21) După Ap. Pavel, primii creștini o numeau: „Căvântul Domnului și al sfinților în vârstă” Ebrei 4,12 și mai departe, însuși Măslătorul Christos zice: „Căvântul Tău este od vârf” Ioan 17,17 — Fără de dovezi de mai sus, este necesar să știm ceva acum și despre:

CONȚINUTUL BIBLIEI

Sfânta Scriptură este împărțită în două mari părți, care se numesc: Vechiul și Noul Testament ambele constituind un tot inepărabil — scris sub influența aceluiași spirit al lui Dumnezeu.

Vechiul Testament este partea scrierii ce s'a scris înainte de întropirea Domnului Christos și cuprinde 39 cărți morale diferite, printre care unele profetice de o deosebită înălțare; iar Noul Testament, este tot ce s'a scris după întropirea Domnului și cuprinde 26 de cărți, se poate spune de cea mai înaltă morală, începând cu cele 4 evanghelii și terminând cu Apocalipsul. La scrierea și alcătuirea Bibliei, au luat parte cam patru zeci de bărbați, din diferite trupe sociale, dala cei mai amali pștori, până la minșle cele mai luminate și chiar caele facuronate.

Tempul căi a durat scrierea celor 66 de cărți ce compon Biblia a fost de peste 1500 ani. Acum e necesar să știm:

LA CE FOLOSEȘTE BIBLIA?

În scurte cuvinte putem spune că, progresul civilizației din zilele noastre, din punct de vedere educativ și moral, se datorește în cea mai mare parte Bibliei, care a dat naștere creștinismului. Căci care altă carte din lume vorbire așa de lămurit sufletului omului? Sau care manual de educație — ori în ce limbă ar fi — vorbire despre trei zeci de mii de legăduici? Ce morală este mai presus de principala asta: „Să iubești nu numai pe aproapele tău ca pe tine însuși, ci și iubești chiar pe vrășmasul tău, la-

D-na VIC-TORIA ȘILFU descinde și în anul acesta, în locuința deale din strada Alexandru cel Bun No. 37 o mică expoziție de covoare românești.

Cercetarea produselor care ies din atelierul și mâinile d-nei Șefu constituie o adevărată satisfacție sufletească, chiar dacă te mărginești numai a le privi.

Expoziția e zilnic deschisă de la orele 9 la 13 și de la 15 la 19.



O singură dată cumpărați cutia elegantă pentru săpunul de dinți „GIBBS”, pe urmă vă procurați numai rezervele ieștine!



ceți bine celor ce vă fac vorbire și vă rugăm pentru cei cari vă par-ecută”

Pe lângă profeți, Biblia, nu numai că ne descoperă pe Dumnezeu și împărăția Sa, dar ne înveștă de pe acum, cum să ne purtăm în viața noastră de toate zilele, ca pșind legile și poruciile Sale, să avem în ziua de a poi liberă intrare în împărăția Cerului.

CUM SE TIPĂREȘTE BIBLIA?

În ce privește tipărirea și răspândirea Bibliei peste toată suprafața globului, se poate spune că, este cartea care a bătut recordul tirajului și lăta cum există în toate lumea circa 200 de societăți, adică tipografi mari, cari tipăresc Căvântul lui Dumnezeu în 950 limbi și dialecte.

În fruntea acestor asociații, s'a marea Societate Biblică pentru Britan și Irlanda, care a luat ființă în anul 1804 la Londra și până în 1904, adică într-o sută de ani, a tipărit Biblia într-o sută de limbi iar de la 1904 până astăzi, în 30 de ani, împreună și cu alte societăți, Biblia se traduce în 950 limbi și dialecte, deci un spor de 850 traduceri.

Ce mare deosebire! De sîndea pînă acum trei decenii, apăsarea o traducere într-o limbă nouă de abia se ab an, astăzi: apar 28 de traduceri pe an, adică în fiecare două săptămâni, Sfânta Scriptură se poate citi într-o nouă limbă.

Tot dintr'un raport al societății din Londra, extragem și următoarea statistică: „Numai în anul 1930, această societate a răpădit în toată lumea 11888.226 exemplare de Biblie. Aproxim 12 milioane! Nu-i aceasta o minune? De șase ori mai mult de cât marea bibliotecă națională din Paris, care numără 2 milioane volume! Singur depozitul central din Londra distribuie zilnic: 7000 volume, plus cele din străinătate. Dala în lăptșarea ei și pînă acum, adică în 130 de ani, această societate a bătut și a răspăndit peste 430.000.000 de exemplare de Biblie și Noul Testament!..

Șă cănd ne gândim că mai sunt și celelalte societăți cari lucrează destul de intens, în tipărirea și răspăndirea acestor cărți, tirajul este așa dar foarte mare!..

În adevăr această carte minș în lume și, este Cartea cărților și din punctul acesta de vedere, căi se răspăndește cel mai mult și ce o reprezintă simțitor în toată lumea și în toate națiunile după p ruce Domnului: „Merget și predicați Ev n, helia în toate popoarele. În toată lumea, bete zădu-le în numele Tatălui, și Fiului și al Sfântului D h și înveștă-le să rădmănesc toate căi v'au poruncit”. Matei 8 19-20

Teodor Coroncea Jună,

Serviciul de independenței Abnietii la Constanța

La sediul coloniei alb-neze din localitate a avut loc analizari, cu o deosebire solemnitate, aniversarea celor 22 ani de independenței a Abnietii.

Printre cei cari au luat parte la această sărbătorire remarcăm, în afară de membrii coloniei alb-neze, pe d. dr. C. Mareșanu, președintele asociației „Cartea sub lupoa”, d-na G. L. Dumitriu Căpitan, președinta asociației pentru emanciparea civilă și politică a femeii române, d. George L. Dimitriu, președintele Curții de apși, avocat N. D. Chiriacu, președintele Ligii culturale, Căpitan Nicu Ștefan, președintele Camerei de comerț, avocat Aurel Valpe, președintele asociației culturale și de amicitie franco-române și numeroși intelectuali constănenți.

Au luat cuvântul d-nii Teodor Ionescu, directorul ziarului „România din Mare”, avocat L. Iova, președintele comunității albaneze, profesor C. Morescu și părintele Const. Pop-secolist.

Atac banditesc în a mișie

Jandarmii au fost anunțați că la comuna Mășii Sădite din comuna Satul Nou, a fost săvârșit un atac banditesc.

În și au intrat în locuința fierarului Măciucă, care își avea locuința la sus jumții comu și făcând ușă, au furat toate hainele, valizele și suma de 2000 lei. Postul de jandarmi Satul Nou, întreprinzând cercetări, a stabilit că autor al acestui atac banditesc este un oarecare Badea Irim, fost argat la casa moșe, astăzi dispărut.

La ceai, cafea, aperitive, NUMAI Coniac și Rom STANDARD

Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNI”

La propunerea d-ului SCIPIO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din „DOBROGEA JUNI”, care constituie prima arhică, primul magazin istoric al scumpul noastre Dobroge, să se extragă aceea ce este mai caracteristic și să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: însemnările, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogeților, Războiul pentru întregirea nramului și frământările politice din acest colț de țară, reținându-se figurile atâtor scumpul dispăruși”, au răspuns până acum:

- D. Nicol Șcipio Vulcan 1000 lei
- D. Alexandru Stoian, insp. școlar 1000
- Federale „Constanța” 1000
- D. Nicu Ionescu 500
- D. Ioginar Jacques S. Sighi, București 200
- Soc. „Standard Brandy” distilerie 200
- D. Măcelas P. Găleli, Constanța 100
- D. Nicol Chiriac și Stevan Frang pol. 1000
- D. Gheorghe Polihron 500
- D. Gheorghe Ștețcu 500
- D. N. Săvar Căpitan 200
- D. Teodor Coconea 200

Subscrierile se primesc atât la d. Sc. Vulcan, cât și la „Dobrogea Jună”.

Informațiuni

Azi, în oraș 4 d. n. ar. loc. în sala de șid nre a palatului episcopal, o întrunire antira vizlecistă, convocată de P. S. Ghiorghie.

S-a aias într-o dios această zi de comemorare a unirii Românilor din țestierile noui.

Cu prilejul adunării care a avut loc alături la Camera de comerț. d. Chi Ștețcu, președinte delegat și Statului Negustoresc, a arătat studiul tratărilor duse cu direcțiunea Soc-ului în privința elicitiei curentului electric.

Or, cum nici o reducere nu se poate face fără consumințului primăriei — consociația a întreprinderii — se așteaptă hotărârea consiliului municipal, care urmează a fi convocat în acest scop.

Tot o dată d. Ștețcu a arătat că se află în localitate un inspector de la Serviciul de măsurii și greutăți delegat a face verificarea contorilor electrice la abonșii cari ar reclama.

Zilele trecute s-a deșt la tribunalele țfov acelu constituitiv al comitetului parlamentar de comerț, care se compune din d-nii Mircea Djuvoro, delegat al d-ilor arg și dr.ști. al Camerei și Senatului, ca președinte; V. Păliu, Mihail Chiriac și Petre Dragomirescu, vicepreședinti; Sebastian Srebescu, secretar general; C. Angelescu, casier și Aurel Coma, censor.

Nu știm ce rol va mai fi având și acest comitet de. comerț, Constanța numai că d-n ei nu face parte nici un comerciant.

PIERDUT buletinul de la biroul populației din Constanța, pe care îl deținem și fără valoare în instanțele cri cui s'ar afla.

Ugo Cattich strada Vânători 10

D. deopot dr. Ionescu și a dezvoltat alături interpelarea en privire în străinții cari au invadat Constanța.

Răsunând, d. subsecretar de stat Titeanu arată că guvernul a luat și va lua toate măsurile pentru slăvirea acestui răd.

Am anunțat în vreme desch deras cursurilor primili țare ce se țin la Casa estărească de la regimentul 34 infanterie. Întră cât în programa acestor cursuri se da o importanță deosebită educației fizice, a fost delegat ca președea acestor parți din program d. L. Bărbăntescu, măstru de educație fizică la școala navală. Cursurile primilitare se vor ține în zilele 4 Decembrie.

S'a constituit la Curtea de apși din Constanța, conform noiel leg., consiliul șforiei județore.

Consiliul e format astfel: d. G. L. Dimitriu, președ. Curții de apși, președinte; d-nii Emilian Alexărăscu, prim-președinte al trib. Constanța și d. Teodor Ionescu Văclău, membri unișeri; A. H. Demetrescu, consilier de curte, Traian Constantinescu, prodecan al baronilor și Ion Ștolan, președ. trib. s. II, supleanți; secretar, d. Cozacu, prim grefier al Curții de apși.

În cadrul activității „Ligii contra tuberculozei în România”, de sub președinția M. S. Regelui Carol II, d. dr. Irimescu, directorul sanatorului Filaret București și secretarul general al ligii, va conferența despre: „Liga contra tuberculozei și mijloacele ei de acțiune”, în ziua de Duminică 16 Decembrie 1934 orșle 10 jum. dimineașă, în sala de festivități a liceului „Mircea cel Bătrân” din localitate.

Cu acest prilej se vor pune bazele secțiunii locale dobrogeane a ligii contra tuberculozei.

Tribunoul local a condamnat ne comerciantul Marco Canner la 6 luni în închisoare pentru abuz de încredere. Păgubașul este i. Senega din Haffa, care a trimis în culpăntul spre comercializate un transport de portocale.

La moșchena regală Regele Carol din localitate a avut loc joi seara un parastas pentru odihna sufletului unui meior aviator terc lărat cu concetățeanul nostru d. Aliș Săchhediu.

Defunctul a căzut victima unui accident de aviație.